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ANDREA DALL’ASTA 


Arte e liturgia: un panorama italiano 


Da molti decenni ormai si parla in ambito ecclesiale italiano del dialogo tra arte e fede, del desiderio di elaborare e di sperimentare nuovi linguaggi e nuovi simboli. Tuttavia, se guardiamo al panorama degli interventi nelle chiese dal Concilio Vaticano II, che cosa è realmente accaduto? In tutti questi anni abbiamo assistito a proclami, esortazioni, invocazioni, dichiarazione d’intenti… Tuttavia, tranne pochi casi isolati, da allora la situazione non sembra molto mutata. 
Viviamo purtroppo in una sorta di impasse «creativa», per cui il gesto invocato a creare immagini cultuali appare impacciato, disorientato. Tutto è già stato troppo detto, come se non ci fosse più alcuna soglia da attraversare, alcun «oltre» verso il quale dirigersi. Tutto cade nella banalizzazione, nella rappresentazione di un Dio che non ha più nulla da dire all’uomo di oggi. Il mondo dell’immagine appare svuotato della sua potenza simbolica. Troppo spesso, si dimentica che la riflessione sull’arte sacra contemporanea non è semplicemente un fatto di gusto estetico o un problema stilistico, ma è rivolta a comprendere le modalità con le quali la comunità credente vive l’esperienza di Dio, celebra i propri riti. L’immagine rivela un’esperienza di fede. Non si riduce mai a una semplice catechesi, tantomeno esprime solo un contenuto narrativo da decodificare. 
Occorre puntare alla formazione. L’educazione allo sguardo non s’improvvisa e tanto meno il «mi piace - non piace» possono diventare i criteri assoluti delle nostre scelte. L’educazione alla visione richiede anni, fatica, intelligenza, passione, e tanto coraggio. È testimonianza di fede. Nasce dalla fiducia che il Vangelo possa farsi sempre «cosa nuova», prima di tutto… per noi.
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