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EMMA ZANELLA 


L’altare e l’ambone di Claudio Parmiggiani alla Basilica S. Maria Assunta di Gallarate


La grande operazione di restauro della Basilica Santa Maria Assunta a Gallarate (VA), messa in opera grazie alla generosità di un benefattore e alla volontà di mons. Ivano Valagussa, è stata l’occasione per provvedere all’adeguamento liturgico del presbiterio, secondo le indicazioni del Concilio Vaticano II.
Il progetto, commissionato nel 2015 a Claudio Parmiggiani, prestigioso artista internazionale ha riguardato l’intera area presbiteriale, l’altare, l’ambone e la pavimentazione, inseriti in dialogo con l’architettura preesistente.
L’altare, interamente realizzato in onice bianco, è composto da 120 volti maschili e femminili, cristiani e pagani trattenuti da due grandi lastre e chiamati ad essere una cosa sola in Cristo.
I volti in onice sono classici, come se ciascuno avesse raggiunto una sua perfezione, una sua compiutezza. Grazie alla luce, questi volti si trasformano in presenze, sembrano prendere vita, come se fossero rigenerati dall’eterno. La sacralità si esprime così non solo nel soggetto, ma nella materia stessa che invoca la luce… 
Se l’altare con la sua presenza è il punto focale della chiesa, l’ambone, situato al limitare dei gradini del presbiterio, sembra più discreto, meno visibile dal fondo: è un parallelepipedo di labradorite verde scuro semplice ed essenziale che si caratterizza per il gioco cromatico della sua superficie. 
Alla luce si infiamma, come se questa venisse dal suo interno: grazie all’effetto di rifrazione della luce sulla pietra emergono bagliori azzurri e dorati inattesi che manifestano, nel loro splendore, la Parola di Dio. 
Se Cristo è luce del mondo, con la sua Parola ci illumina nel cuore della notte. E la luce della Parola sembra emergere dalle tenebre, per cantare la gloria di Dio. 
Il nuovo Altare è stato consacrato domenica 11 novembre 2018 da Sua Eccellenza Mons. Mario Delpini, Arcivescovo di Milano.
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